

Зав. отделением славянской
филологии Тартуского университета
проф. Л. Киселевой

Коллективу преподавателей
отделения славянской филологии
Тартуского университета

Глубокоуважаемые коллеги!

Нас очень огорчило открытое письмо коллектива преподавателей отделения славянской филологии Тартуского университета, особенно потому, что вы, наши давние коллеги и единомышленники, не придали значения тем аргументам, которые мы неоднократно приводили в связи с планируемыми действиями по развитию факультета, в том числе, с изменением бюджетного приема на программы подготовки бакалавров в следующем учебном году.

Для нас, декана филологического факультета (Президента Международной ассоциации преподавателей русского языка, Президента Российского общества преподавателей русского языка, Председателя Попечительского совета Фонда «Русский мир», созданного по Указу Президента Российской Федерации для поддержки программ изучения русского языка за рубежом) и проректора Университета (заместителя председателя Правления Фонда «Русский мир»), совершенно очевидна значимость высшего филологического образования в современном мире, необходимость продолжения и развития традиций классического образования в России, а также необходимость защиты и продвижения русского языка и культуры в России и за рубежом.

Филологический факультет СПбГУ является ведущим учебно-научным центром, где на высоком уровне (частью на самом высоком!) коллектив из более чем 1000 квалифицированных преподавателей-филологов успешно реализует уникальные образовательные программы и научные проекты.

В то же время для нас очевидно то, что в целом ряде аспектов наша образовательная и научная деятельность может и должна быть модернизирована и при сохранении лучших традиций получить новый импульс развития на самом высоком уровне.

Слишком велика недельная аудиторная нагрузка наших студентов и преподавателей. Это следствие того, что мы используем не самые современные образовательные технологии и учебно-методические комплексы, методы дистанционного обучения и т.д. Мы бы очень хотели, чтобы у преподавателей было больше времени для проведения научных исследований, соответствующих самым высоким мировым стандартам. Несмотря на то, что коллектив Филологического факультета имеет прекрасные показатели в части количества научных публикаций, еще велика доля тех преподавателей, кто не принимает участия в значимых и актуальных в настоящее время научных проектах.

В течение ближайших 2-3 лет мы можем и должны увеличить количество преподавателей, реально занимающихся научно-исследовательскими разработками, в частности, защитившими в результате этих работ диссертации. Важно обеспечить повышение квалификации научно-педагогических сотрудников факультета в части приобретения компетенций, необходимых для работы с современными обучающими

технологиями на основе платформ SAKAI и Blackboard, прохождение международных стажировок и международных экзаменов.

В ситуации, когда в образовательном стандарте СПбГУ зафиксировано, что минимальный уровень владения английским языком каждого выпускника университета (химика, физика, юриста, социолога и т.д.) должен соответствовать европейскому уровню B2, мы считаем, что любой выпускник языкового отделения в обязательном порядке должен сдавать международный тест, принятый в стране изучаемого языка. Соответствующий международный сертификат должен стать неотъемлемым условием получения диплома СПбГУ.

Многое предстоит сделать и в плане развития магистерских программ – в частности, увеличить количество междисциплинарных магистерских программ, реализуемых с участием преподавателей и научных сотрудников, работающих на других факультетах СПбГУ.

Для обеспечения конкурентных преимуществ выпускникам СПбГУ давно назрела необходимость разработки образовательных программ, заканчивающихся выдачей двух дипломов, привлечения ведущих преподавателей (в том числе, иностранных) для реализации программ на иностранных языках, создания условий для обучения в университете гораздо большего, чем сейчас, числа иностранных студентов.

Для обеспечения высокого уровня качества подготовки нам необходимо существенно повысить качество приема на первый курс. Об этом свидетельствует и четвертое (филология) и третье (лингвистика) места в мониторинге вузов по итогам приема 2012 г. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы лучшие выпускники приходили на филфак СПбГУ.

В настоящее время бюджетный план приема на наши программы – самый большой в Университете, по сравнению с другими направлениями. В 2012 году на программы бакалавриата и магистратуры по направлениям филология и лингвистика было принято 465 человек (бакалавриат - 225 и магистратура - 240). В 2013 году планируется определить бюджетный план приема в объеме 365 мест (на программы бакалавров в количестве 125 мест, а прием магистров осуществить в количестве 240 человек). Для сравнения - у наших коллег в МГУ прием на соответствующие программы подготовки бакалавров, специалистов и магистров – 230 человек (соответственно бакалавров и специалистов - 225 и магистров - 5 человек).

Сегодня средняя нагрузка преподавателей-филологов значительно выше, чем средняя педагогическая нагрузка по университету. Кроме того, преподаватели-филологи обеспечивают обучение иностранным языкам всех студентов СПбГУ (более 20 тыс студентов).

Уменьшение общего объема аудиторной нагрузки (более 25 тыс. часов за учебный год, 100 тыс. часов в ближайшие 4 года) позволит создать преподавателям необходимые условия для выполнения поставленных задач по модернизации.

Эти предложения неоднократно рассматривались на Ученом совете факультета и применительно к каждой образовательной программе подробно обсуждались нами с каждым заведующим кафедрой. Кроме этого, были проведены и планируются в дальнейшем совместные обсуждения этого вопроса с коллективами ряда кафедр.

Мы считаем эти предложения своевременными и необходимыми. Мы планируем и далее использовать сложившуюся еще в середине прошлого века практику приема на ряд профилей один раз в два-три года, а на такие отделения, как классическая филология, русское отделение, математическая лингвистика, осуществлять ежегодный прием. В соответствии с этими планами в 2014 году, как и говорилось на заседаниях Ученого Совета и совещаниях с заведующими кафедрами в сентябре и октябре 2012 года (но, к сожалению, не было услышано вами) мы хотим осуществить набор по направлениям филология и лингвистика на 405 бюджетных мест (165 бакалавров и 240 магистров); в 2015 г. – на 420 бюджетных мест (180 бакалавров и 240 магистров).

Глубокоуважаемые коллеги, у нас с вами, безусловно, общие главные ценности. Мы все едины в том, что обеспечение развития в России филологической науки и, шире, гуманитарного образования – важнейшая задача. Выполнение её – дело нашей жизни. Филологический факультет СПбГУ всегда вносил и будет вносить огромный вклад в решение этой задачи. Наши предложения основываются на нашем опыте и являются нашим пониманием способа движения к общей цели. И, конечно же, нашей ответственностью.

С уважением,

Декан Филологического факультета,
Президент СПбГУ



Л.А.Вербицкая

Проректор СПбГУ



С.И.Богданов